



# НЕЗБОРИМА НАЦІЯ

Видання Історичного клубу "Холодний Яр"

Передплатний індекс 33545

## ПЕТРО БОЛБОЧАН: ПОВЕРНЕННЯ ДО КИЄВА



4 жовтня, напередодні Дня народження, Петро Болбочан повертається до Києва у бронзі. Відкриття пам'ятника заплановане на 10.30 у сквері Болбочана (навпроти кінотеатру "Київська Русь")

Народився Петро Болбочан 5 жовтня 1883 р. в національно свідомій сім'ї в с. Ярвіці, тепер Хотинського р-ну Чернівецької області...

У січні 1918 р. російські більшовики підняли в Києві повстання проти Української Народної Республіки. Серед тих, хто став на захист УНР, був полковник Петро Болбочан, командир 1-го Республіканського полку військ Центральної Ради.

Він вибрав більшовиків з Царської площі (тепер Європейська), з Трьохсвятительської вулиці та

Софійської площі, відкинувши за колотників від Михайлівського Золотоверхого монастиря і Святої Софії.

Незважаючи на численну перевагу ворога, Болбочан опанував Поділ, розробив збільшених робітників фабрик і заводів, заарештував їхніх ватажків та вислав частину свого відділу до захопленого більшовиками Арсеналу, яких уранці 22 січня було примушено до капітуляції.

Коли все ж Центральна Рада відступила, відділ Болбочана йшов останнім, у повному порядку, прикриваючи український уряд. Уже 1 березня Болбочан повернувся в Київ як переможець.

Петро Болбочан – визволитель Києва, Полтави, Харкова, Сімферополя, Бахчисарая, багатьох інших міст станцій і сіл. У праці сотника Бориса Монкевича "Похід

Болбочана на Крим" зафіксовано перемоги Петра Болбочана в боях також за Яготин, Ромодан, Лубни, Миргород, Лозову, Олександрівське (тепер Запоріжжя), форсування Сиваша, визволення Криму, триумфальну зустріч козацтва Болбочана в Сімферополі. Ці перемоги ставлять його в один ряд з найславнішими українськими полководцями.

"Був надзвичайно хоробрим, – писав про нього сотник Борис Монкевич. – У більшості керував боєм особисто і завжди був у найнебезпечніших місцях, чим викликав підйом духу у Запорозжів, котрі під його керівництвом завше були переможцями... Йому вірили всі надзвичайно, бо знали, що він є зразком чесності й порядку".

"Болбочан був одним із найвидатніших представників українців... – писав про нього український історіософ Вячеслав Липинський. – Від був одним із тих чесних, свого імені достойних, офіцерів, котрі, вступивши до Української армії і прилучившись до свідомого українства, творили оружну міць і підставу нашої Держави".

Ми хочемо вшанувати Петра Болбочана, людини честі і порядку, й поставити до його дня народження, 4 жовтня, пам'ятник у Києві, у сквері Петра Болбочана (навпроти кінотеатру "Київська Русь", на місці, де колись стояв пам'ятник католік Укрїнської Косіору).

Пам'ятник виготовлений (скульптори Михайло Горловий та Олександр Фурман), вилитий у бронзі в три натурі. 4 жовтня 2020 р. Петро Болбочан повернеться до Києва, який у січні та березні 1918 р. визволяв від російських окупантів.

Слава борцям за волю України!

Історичний клуб "Холодний Яр" Музбат, "Правий сектор"

## СТОЛІТТЯ "НАРОДЖЕННЯ" ОТАМАНА ОРЛИКА



Сто років тому, у вересні 1920 р., уродженець Гостомеля, старшина Окремого куреня 21-го Наливайківського полку Армії УНР Федір Артеменко в лісі в районі Бучі на Київщині створив повстансько-партизанський загін. До нього зголосилося 15 місцевих хлопців. Командир загону взяв собі псевдо Орлик, а відділ назвав "Перший партизанський загін імені С. В. Петлюри".

Першою акцією партизанського загону став бій у вересні й розброєння десяти російсько-більшовицьких кавалеристів біля с. Феліціалівки – нині це с. Здвижівка Бородянского району на Київщині. Так козаки здобули собі коней...

У листопаді 1921 р. загін Орлика з'єднався з Подільською групою Другого зимового походу Армії УНР і разом з її козаками боровся проти російських окупантів.

Більшовики називали отамана Орлика найвідомішим повстанським командиром на Київщині. Загін отамана Орлика героїчно боровся з російськими окупантами в околицях Києва до січня 1922 року. Окупанти захопили в полон і стратили отамана Орлика в Лук'янівській в'язниці в лютому 1922 р. у віці 24 років.

Символічно, що у вересні в Бучі Пластовий вишкільний центр "Пласт – український скаутинг" організував акцію, присвячену пам'яті Федора Артеменка – отамана Орлика. 12 вересня в Бучі Олександр Шеметун розповідав про отамана Орлика, зокрема сказав, що перша бойова акція загону відбулася в с. Здвижівці. Не повірите: саме у Здвижівці вишкільний центр проводить йонацький пластовий табір. Дивовижний збіг, підкреслив Юрій Юзич, немовби сам отаман Орлик кличе нас на місця своїх бойових перемог, кличе, щоб ми його згадали і згадали його бойових побратимів.

Вдячний Романові Ковалю, бо свого часу про отамана Орлика дізнався саме з його книги, надихнувся і почав активне досліджувати період Визвольних змагань в околицях моєї рідної Боярки.

Андрій КОВАЛЬОВ

## ІГОР СМЕТАНСЬКИЙ ЖИВЕ УКРАЇНОЮ



25 вересня виповнилося 70 років козакові Історичного клубу "Холодний Яр" Ігореві Сметанському, людині великого серця і шляхетних вчинків.

У мене його ім'я асоціюється з офірою на українську справу.

Ігор Сметанський став співфундатором пам'ятника скульпторів Михайлу Гаврилку в Болехові, меморіальних дощок Євгенів Коновальцю в Калуші, членові ОУН Миколі Климишину в с. Верхньому, членові ОУН Дмитрові Коржинському в с. Медині та літературознавцю Михайлові Лозинському в с. Бабину Зарічному, меморіального знака січовому стрільцеві Іванові Відняку в Калуші...

Опікується Ігор і могилами вояків УПА, членів ОУН на Старому цвинтарі в Калуші. Разом зі станичним Степаном Петрашем, Богданом Петриною, Ярославом Парцелем та іншими добродіями впорядкували меморіал вояків УПА, насильно переселених та політв'язнів на міському кладовищі у Калуші. У 2015 р. відновили могилу члену ОУН Дмитрові Коржинському.

Ігор щомісяця складає добровільний внесок на видання газети "Незборима нація", щороку – на вшанування героїв Холодного Яру. Не раз організовував (разом з Андрієм Найдю) делегації для вшанування героїв на Макивку, Лисоню, Яворину, а у квітні 2015 р. – до Холодного Яру.

Ігор Сметанський – справжній друг, він цінує культурну працю інших. Знаючи, як нелегко провадити видавничу діяльність, радісно офірує на видання чи не всіх своїх книжок упродовж багатьох років. 2018 року сам вийшов з ініціативою поставити в місті білборд з нагоди 100-ліття Визвольного походу на Крим полковника Петра Болбочана. І здійснив це! Власним коштом випустив історичний календар "Живу Україною".

Пан Ігор – давній член "Просвіти", заступник голови Калуської МО ВО "Свобода", голова Калуської МО Всеукраїнського об'єднання ветеранів. На ньому значною мірою тримається українське культурне життя в Калуші. Зокрема, 29 листопада 2019 р. організував презентації книжок про Визволь-

ну боротьбу Історичного клубу "Холодний Яр". Тоді разом з мною в Калуш приїхали Олег Куцин та Марко Мельник. Презентація була велелюдною, люди розходилися натхненні, а пан Ігор разом з Андрієм Найдю ще й подбали про наш побут і роздобули кошти на покриття видатків на пальне.

Ігор народився 25 вересня 1950 р. в м. Косові в родині слюсаря Василя Сметанського і вчительки молодших класів Валерії. Батько, побувавши під час Другої світової війни в оstarбайтерах, про німців виніс якнайкращі враження – як про висококультурну, дисципліновану націю, може, тому й сина привчив до залізної дисципліни. Батько все життя вболівав за німецькі спортивні команди, проти команд московських і советських. Тоді Ігор не розумів цього, але батько запевнив його, що з часом син усе збагне, і зокрема чому батько так не любить "московську заразу". Так і сталося. Ігор Сметанський радіє, що ніколи не був членом КПСС, водночас підкреслює, що щасливий бути членом Історичного клубу "Холодний Яр".

Радію, що наші з Ігорем життєві стежки зійшлися і ми далі йдемо разом – як члени Історичного клубу "Холодний Яр" та співтворці газети "Незборима нація", якої Ігор є кореспондентом і меценатом.

Радію, що Ігорева дружина Галина та її уся родина підтримують його в усіх добрих починаннях. Від холоднярського товариства сердечно здоровлю калуського козака Сметанського, бажаю довгих літ у Самостійній Україні, за яку "душу і тіло" покладає ті, пам'ять про яких він так натхненно плекає.

Роман КОВАЛЬ, президент Історичного клубу "Холодний Яр", редактор газети "Незборима нація"

На світлинці – Роман Коваль та Ігор Сметанський, Холодний Яр, 2015 р.

## 100 РОКІВ ТОМУ ПІД С. РОЗУМІВКОЮ

14 жовтня 1920 р. у бою проти будьонівців під с. Розумівкою, тепер Олександрівського р-ну Кіровоградської обл., загинув отаман Микола Скляр (Чорний Ворон), командир ударно-розвідувального загону Степової дивізії Костя Благитного. "Цей загін був найрухливіший у [Степовій] дивізії і мав вирішувати найвідповідальніші завдання: вести розвідку, охороняти дивізію на марші, скоувати сили противника в бою... Загін Чорного Ворона складався переважно з колишніх махновців, які покинули чорні прапори і перейшли під свої рідні – жовто-блакитні. Воронівці мали добрий досвід партизанської боротьби... [вони] не раз показували блискучі приклади партизанської війни. Все було бойові, хоробрі хлопці, тільки не досить дисципліновані. На кожному їхньому кроці відчувалась розхристаність, від них вляло широким Херсонським степом, а пахло неосяжно Таврією". У цьому бою, за даними Юрія Горліса-Горського,



загибло близько 300 козаків Чорного Ворона. Всі вони спочивають у братській могилі під с. Розумівкою, тепер Олександрівського району Кіровоградської області.

Могили доглянута.

## НЕ ЛИШЕ ВИБРАТИ, А Й ВИБОРОТИ



Так склалося, що напередодні Дня Незалежності, 20 – 24 серпня об'їздив Херсонську, Київську, Полтавську, Харківську, Донецьку та Луганську області. Пильно видивлявся зовнішню рекламу. Скрізь домінували (хоч ще не стартувала виборча кампанія) різноманітні агітки партій та політиканів. Переважно, звісно, антиукраїнських...

Найважливіше – не побачив жодного, бодай формального, білборда з привітаннями до головного державного свята! Таке враження, що як за вказівкою якогось таємного указу... Українофобська гуманітарна політика вже не тільки таємна, а й цинічно-наочно – "турборежимна". Цьому підтвердження – ганебний президентський концерт на Михайлівській площі на День Незалежності. Замість українських свят нам тепер законодавчо насаджують свята чужі, які різко суперечать українській етнічній моралі та ментальності. Висновок: зупинити руйнацію і відновити лад зможе лише дієва українська влада, яку ми мусимо не лише вибрати, а й вибороти.

Тарас СИЛЕНКО, співак-бандурист





